

Media Coverage

Publication	Date	Edition	Headline	Size
Gujarati Mid-Day	29 Jan 2022	Mumbai	Do 90% of Mumbai employees want to change their job?	480

17

મિકે

૨૯ જાન્યુઆરી ૨૦૨૨
શનિવાર, મુંબઈ
gujaratimidday.com

મુંબઈ PLUS



રિક્રુટમેન્ટ ઠેક શું કહે છે?

જિનીયસ રિક્રુટમેન્ટ કન્સલ્ટન્ટ્સ સિલિકોન વેલ્લી અને મેનેજિંગ ડિરેક્ટર આર. પી. યાદવ કહે છે. 'હાઈલિડ મોડલ પે-ટેકનિક પછી પણ બહુ જ મોટો બદલાવ લગભગ દરેક ઈન્ડસ્ટ્રીમાં આવશે. સેક્ટોર કોન્સિડરના ઈન્ડસ્ટ્રીમાં આ એક ડિમાન્ડ સૌથી વધુ પ્રાયોરિટીમાં છે. માસ કરીને મહિલાઓ માટે એ મહત્વપૂર્ણ ડિમાન્ડ છે. બીજું, સેલેરી હાર્કમાં પહેલાં પાંચથી



આર. પી. યાદવ

દસ ટકાની અપેક્ષા હતી જે હવે લગભગ ત્રીસથી ચાલીસ ડિગ્રી પર છે. હેલ્થ ઈન્શ્યોરન્સ પણ હવે બધાના પ્રાયોરિટી લિસ્ટમાં પોસ્ટ-પે-ટેકનિક પિરિયડમાં ટોપ પર છે. પણ આ બધામાં મુંબઈના વર્ક કલ્યારમાં સૌથી મોટો બદલાવ એટલે હાઈલિડ મોડલ એટલે કે ઇન્ફોર્મેશન ટેકનોલોજી અને ડિવેલપમેન્ટ અને ત્રણ ટિવસ વર્ક ફોમ હોમને લોકો ટ્રિફર કરી રહ્યા છે.'

સ્પેશ્યલ સ્ટોરી
રુચિતા શાહ
ruchita@mid-day.com

શું મુંબઈના ૯૦ ટકા કર્મચારીઓ પોતાની જોબ બદલવા ઇચ્છે છે?

બુદા-બુદા સર્વેમાં આવાં અટળક ચોંકાવનારાં તારણો આલ્યાં છે. કોરોના સમયે વર્ક કલ્યારમાં આવીને ફલેક્સિબિલિટી એ લોકોની પ્રાયોરિટીની પરિભાષામાં બદલી દીધી છે ત્યારે હાડમારીભરી વિંદગી ધરાવતા મુંબઈકરોની સ્થિતિ શું છે એ ખાણીએ

કોવિડ પછા બદલાવ આપણ સમુદાય જીવનમાં લાવ્યા છે. નિષ્ણાનો માન છે કે વર્ક કલ્યારમાં જે બદલાવ આવતાં કલ્યાર વીસ વર્ષ થાયમાં હોત એ કોવિડને કારણે બે વર્ષમાં જોવા મળ્યા છે. કોર્પોરેટ ટ્રેનિંગ, મેન્ટરિંગ અને સ્ટાઈલપમાં ઈન્વેસ્ટમેન્ટ કરતી કંપની ૩૦ સોલ્યુશન સુધે કરેલા અભ્યાસ કરે છે કે લગભગ ૯૦ ટકા મુંબઈના એમ્પ્લોઈ પોતાની જોબ બદલાવની ઈશ્તામાં વિચારી રહ્યા છે એટલું જ નહીં. આ જ સર્વેમાં લોકોને અને બુદા-બુદા સેલેરી કંપનીઓનો વર્ક ફોમ હોમની બાબતમાં કેવો ઝુકાવ છે એ વિશે પણ સારીભેલી સંજો કરી છે. બીજા પણ યાદ પ્રકારના સર્વે આ મુદ્દને લઈને જુદી-જુદી એજન્સીઓ અને બિઝનેસ પોર્ટલ કયાં છે. જેમ કે દર દરમાંથી છ કર્મચારીઓએ પેરોનિક દરમ્યાન પોતાની નોકરી બદલાવનો વિચાર કર્યો છે એવો એક અભ્યાસ લિન્કડીન નામના બિઝનેસ નેટવર્કિંગ પ્લેટફોર્મ ઠરા કરવામાં આવ્યો છે. લગભગ હજારથી વધુ પ્રોફેશનલ પર થયેલા સર્વેમાં લગભગ ૬૩ ટકા લોકોએ ૨૦૨૨માં પોતાની નોકરી બદલી હોવાનું જણાવ્યું છે. મજાની વાત એ છે કે બિઝનેસ નેટવર્કિંગ પ્લેટફોર્મના ઠેક કહે છે કે આ જોબ બદલાવના નિર્ણય પાછળનું કારણ પૈસા નથી. પણ, હવે આ કંપની કરતાં પેલી કંપની વધારે સેલેરી આપે છે એટલે અહીંથી છોડવું છે એવો વિચાર એમ્પ્લોઈ નથી કરી રહ્યા પરંતુ કામનો પ્રકાર અને કામ કરવાની રીતમાં કેવી મોડાકાશ મળે છે એના આધારે તેઓ પોતાની જોબ બદલવા કરી રહ્યા છે. બીજા એક સેન્ટ્રલ સ્ટેટિસ્ટિક્સ ઓફિસનો સર્વે કહે છે કે ૩૫થી ૪૪ વર્ષના એમ્પ્લોઈઝ જે કોવિડ દરમ્યાન રિમોટ એરિયામાંથી કામ કરતા હતા તેઓ પેરોનિક પત્યા પછી પણ આ જ રીતે કામ કરવાની તૈયારીઓ દર્શાવી છે. એનું એક કારણ છે કે લોકો

હવે પોતાના પ્રોફેશનની સાથે ઓનલાઈન ટ્રેનિંગ, એક્સરસાઈઝ સેશન્સ અને મેન્ટલ હેલ્થને લગતી બાબતો પર પણ ઘોસ્ટ કરવા માંગ્યા છે. લગભગ ૮૦ ટકા એમ્પ્લોઈએ કોવિડ દરમ્યાન અન્ટરિયાજ ભાગીમાંથી કામ કરવાનું શરૂ કર્યું હતું. એક તરફ લોકો પોતાની આ પ્રાયોરિટીને કમીવન કરવા માટે નોકરી બદલી રહ્યા છે તો બીજા તરફ દરમ્યાનમાં આઈ એમ્પ્લોઈએ પોતાં કરેલી કામ કરે ત્યારે વધુ પ્રોડક્ટિવ હોય છે અને તેમના સ્ટેનું પ્રમાણ આંશુ હોય છે એવું પણ ટેક ટેલર આઈડિ રિપોર્ટ અનુસાર થયેલા સર્વેમાં સ્પષ્ટ થયું છે. આ સર્વેમાં ભારતીય કંપનીઓના એક્સપાર્ટ મેનેજરોનો સામેલ કરવા હતા. જેમાં ૮૦ ટકા એક્સપાર્ટ મેનેજરોએ એ સ્વીકાર્યું કે હવે

'બહુ જ સ્પષ્ટ શબ્દોમાં કહું તો અહીં બે પ્રકારનું બિઝ ટેકાઈ રહ્યું છે. આઈટી અને ઈજિલ્લ માર્કેટિંગ કંપનીમાં જોબમાં ફ્લેક્સિબિલિટી અને ઈન્કમ બંને અવધાર રોકેટ સ્પીડ પર આપવામાં આવે છે. જે કર્મચારી જોઈને થયાના ક્લેક વર્ષ પછી કંપનીના શેરનો હકદાર બનતાં હતાં તેને હવે જોઈને થયાના પહેલા જ ડિવિડેન્ડ સ્ટોક ઓધાન અપાય છે. વર્ક ફોમ હોમ તો ખરું જ પણ સાથે ઈન્ફ્લેક્સિબિલિટી બિલ વારંકાઈ બિલ ફૂડ આઈવિંગ, કિરોસે અલાઈસ જેવી અડાલક વસ્તુઓ ટેલરને ટાઈન કરવા માટે કંપનીઓ ઓફર કરતી વઈ છે. કારણ છે ટિમાન અને સાથાથળા રેશિયોમાં ગેપ. આ તો થઈ મોટી કોર્પોરેટ કંપનીની વાત જેનો ઓવરઓલ રેશિયો લગભગ ક્લેક ટકાની આસપાસ છે. બાકી સહેલી મીડિયમ અને સ્મોલ સેલ કંપનીઓ પણ હવે હાઈલિડ મોડલ આપનાવવા પર તો મજબૂર થઈ છે. અહીં નાની અને મીડિયમ સેલની કંપનીઓ પાસે એ પ્રકારની ટેકનોલોજી અને ટેકનિક નથી જેમાં તેઓ પરંબો કામ કરતા એમ્પ્લોઈ માટે પ્રોડક્ટિવિટી ચેક રાખી શકે. એ એક્સપેન્ડ ટેકનોલોજી મોટી કંપનીઓ ડેવલપ કરી શક્યા છે એટલે જ તેઓ પુણ છે કે ભલે કર્મચારી પરંબો કામ કરે. એમાં કંપનીનો પણ થલો કાયદો છે. તેમનું રેન્ટ ભવે છે, ઈન્સ્યુરન્સ ભવે છે અને એમ્પ્લોઈ હથેલી વે પર કામ કરી આપે છે એ અલગ. હવેની કંપનીઓ એમ્પ્લોઈનો કિરોસે પર, તેમના અને પરિવારના ટર્મ પાન ઈન્શ્યોરન્સ પર કામ કરી રહી છે. ઘણા કંપનીઓ તો શોર ડાઉન આ વીક પર આવી ગઈ છે. ચાર ટિવસ કામ, શુક્રવારે હાકે ૩ ટિવુ અને બાકીનો સમય એમ્પ્લોઈ પોતાની રીતે સેન્ટ કરી શકે. અમુક કંપનીઓએ એમ્પ્લોઈને ટ્રેનિંગ

સર્વેમાં પણ આ મુદ્દે સ્પષ્ટ થયો છે અને અભેશભાઈ પણ એની સાથે સમયાન છે કે આવાના સમયમાં તમારામાં ટેલર થઈ શકે તો તમારે માટે ક્યાંય પણ ટરવું વધારે સરળ કહે. એની ચોંચાટ કરતાં અભેશભાઈ કહે છે, 'દરેક સ્તર જે પ્રવાહ જઈ રહ્યો છે એમાં ૩૦ : ૭૦નો રેશિયો જોવા મળશે જેમાં ૩૦ ટકા વિશેષ સ્કિલ ધરાવતા એમ્પ્લોઈને જમાઈની જેમ સાચવીને તેની માગણીઓ પૂરી થાય અને બાકી ૭૦ ટકા એવરેજ સ્કિલ ધરાવતા એમ્પ્લોઈને વધુપૂર્ણ નેગોશિએટ કરવું પડે એવું બની શકે છે. વર્ક ફોમ હોમ મુંબઈ જેવા શહેરમાં પુણ સારો પર્થાવ બની શકે છે અને આવાના સમયમાં એ વિસ્તૃતપણે સ્વીકારાશે એમાં જરાય શંકા નથી. આ એ ચોક્કસ છે કે હજી મધ્યમ સેલની અને સ્મોલ સેલની કંપનીના એમ્પ્લોઈ માટે પણ થકમાં રહીને કામ કરવાનું અવરું બની રહ્યું છે. નાનકડા ધરમાં ઓફિસના કામને ઘરના કિરોસે પર, તેમના અને પરિવારના ટર્મ વેલિનિંગ છે તો બીજા બાજુ કંપનીઓ માટે પણ ટેકનોલોજીકલિટી હથેલી રીતે પ્રોડક્ટિવિટી ઓલને અગ્રીવ કરતા તમા ઈન્વેસ્ટમેન્ટ આપનાવવા જરૂરી બનશે. પણ મુંબઈમાં જ્યાં એવરેજ ત્રણથી ચાર કલાકનું ડ્રાવેલિંગ એક વ્યક્તિ કરે છે ત્યાં અમુક ક્ષેત્રમાં થરેલી કામ કરવાનું આ કલ્પર જરૂરિયાત જેવું બની જાય તો તમાઈ તરી. લગભગ ૧૦૦૦ કંપનીમાં કરેલો અભ્યાસે સર્વે રિપોર્ટ કરે છે કે છેલ્લાં બે વર્ષમાં લગભગ ૩૦ ટકા જેટલા મુંબઈમાં કામ કરતા એમ્પ્લોઈએ આવા જ કોર્ક કારણસર પોતાની જોબ ચેન્જ કરી છે.'



મુંબઈમાં જ્યાં એવરેજ ત્રણથી ચાર કલાકનું ડ્રાવેલિંગ છે ત્યાં થરેલી કામ કરવાનું જરૂરિયાત જેવું બનશે. ૧૦૦૦ કંપનીમાં કરેલો સર્વે કહે છે કે આવા કારણસર છેલ્લાં બે વર્ષમાં ૩૦ ટકા એમ્પ્લોઈઓ જોબ ચેન્જ કરી છે. બરેશ ગાલ, ક્લોસ્ટર ઓફ ૩૦ સોલ્યુશન યુપ, ટેલર, મેન્ટર